

# 法律系畢業一甲子同學會

文·圖／李雄和

本校法律系42學年度畢業生，今年4月22日在臺北彭園湘菜館舉行同學會。從臺大畢業近一甲子。一甲子真不容易，俗云「人生七十古來稀」，而我們的年紀都已經80歲以上。

當時法學院在徐州路，共有四系，即政治系、法律系、經濟系、商學系，尚無研究所。四個系畢業生，合起來不到200人。該年法律系畢業生有62人，畢業後53年即民國95年團聚時，還有42人，今年召開同學會時，除失聯者外，僅有20人。此20人中，因健康因素不能與會者3人，出席17人中，使用拐杖者7人，僅有10人大步走路，感觸良多、熱情更深。

1950年代，臺大只招收800多名學生，加上加考國文，對於臺籍子弟來說，考上臺大是相當不容易的事情。也因為家中兄弟姊妹眾多，所以我4年的學費全都仰賴獎學金，沒跟家裡拿過錢。

畢業之後，先是考上法官，在司法體系中服務了5、6年，因為當時公務人員待遇不好，所以離開法官崗位、投入民間工作，曾擔任律師、不動產公司的總經理。

我們這一屆的畢業生，投效司法界、銀行界、企業界為其主幹，如林明德同學曾任最高法院院長，翟宗泉、陳光宇同學曾任監察委員，而翟同學獲得「司法藍波」之美名，張博文同學曾任銀行總經理，葉家榕同學曾歷任駐外大使等，不勝枚舉。

最值得一提的是，他們的子孫輩，大部分是臺大學弟、學妹。



臺大法律系42學年度畢業生同學會，2013年4月22日。前排左起：李俊男、陳恆榮、唐潤鉅、吳正順、林明德、溫良瑞、陳光宇、張博文、陳博萍；後排左起：李雄和、翟宗泉、蘇炳南、林靜雄、陳伯雄、蘇士騰、劉德福、葉家榕。

## 新北市臺大校友會嘉義之旅

文／呂村（法律系62，校友總會副秘書長兼臺灣省臺大校友會總幹事）

民國102年4月24日，新北市臺大校友會在理事長吳叔明學長帶領下，前往嘉義與校友會進行聯誼之旅。先後參訪嘉義大學、北回歸線天文廣場、白人牙膏觀光工廠、南靖糖廠等，共有校友及眷親們30餘人參加。

首站至嘉義大學，受到邱校長義源學長（農化系畢、嘉義市校友會理事長）、謝佳雯（農化系畢、嘉義市校友會總幹事）以及蕭文鳳（植病系畢、嘉義市校友會監事）、蘇建國（化學系畢、副教授）、李世豪（森林系畢、副教授）、沈榮壽（園藝系畢、景觀學系主任）等學長姐熱誠接待，相見如故。雙方相見歡後互贈紀念品並參觀「蕭萬長文物館」。該館收藏蕭萬長先生擔任公職以來至副總統期間的勳章、演講稿、紀念品、剪報及重要會議紀錄暨各種榮譽等文物2500多件，至為豐富。

用完中餐後，前往水上鄉參觀北回歸線園區太陽館，該館係第六代的北回歸線地標，太空梭的建築外觀頗具現代感。第2站參觀水上鄉龍德村白人牙膏觀光工廠，最後抵達水上鄉靖和村台糖南靖休閒園區。糖業曾經是臺灣重要產業，惟沒落後多已轉型旅遊休閒園區。

感謝嘉義市校友會邱義源理事長及謝佳雯總幹事的安排與推薦，讓此次嘉義聯誼之旅圓滿完成。■



4/24新北市校友會嘉義行，  
攝於第一站：嘉義大學。



嘉義大學邱義源校長親自接待校友。

## 杜鵑花城由來～ 記杜賡甡教授紀念研討會

每年3月的臺大校園，充滿了春天的氣息，隨處可見紅白粉色的杜鵑花燦爛綻放，宣告寒冬已過，溫暖的春天來臨。臺大杜鵑花節由此展開。臺大杜鵑花城是園藝系杜賡甡教授引進，對校園綠化貢獻可說卓著。

杜賡甡教授已於2012年12月仙逝於加拿大，享壽93歲。為感念杜老師的貢獻，臺大生農學院、園藝暨景觀學系、園藝系系友會及首都文教基金會，於2013臺大杜鵑花節的3月29日舉辦杜賡甡教授紀念研討會。





生農學院徐源泰院長致開場致詞，林晏州系主任歡迎與會貴賓，杜師母及杜雪梅女士致送琉璃予園藝系表示感謝，並講述杜老師之生平，接著由康有德名譽教授以簡報回顧其與杜老師的師生情緣。凌德麟名譽教授談早期在杜老師研究室的花卉研究，如唐菖蒲之引種、栽培及育種，鐵炮百合之栽培、採種，陽明山竹仔湖早期的海芋引種栽培及盆栽植物的矮化等研究，並指出臺大校園早期缺乏彩色，校方總務處請教杜老師後，由其親赴臺北六張犁附近農家收集杜鵑花苗250株栽植，之後每年廣泛種植，而蔚為臺大校園一大特色，成就今日「杜鵑花城」的美譽。

中場茶會後，由李眸名譽教授分享簡易的居家綠化技巧與作法，張育森老師則解說杜鵑花的品種、栽培管理，並從中西文化比較論杜鵑花由來，從古人詩詞的頌讚來領略杜鵑花的美。

此次研討會，不僅讓聽眾知悉臺大杜鵑花城由來，認識各式杜鵑花品種，並且懂得如何欣賞杜鵑。

## 7~8月《提升生活品質系列講座》一覽表

日期	講員	題
7/13	苑舉正所長／臺大哲學系所	哲學就是發揚批判理性
7/20	李世光教授／臺大應用力學研究所	資訊科技的重新出發和從「心」出發
7/27	王振泰副教授／臺大醫學院內科	新型流感的防治
8/03	黃麗玲所長／臺大建築與城鄉研究所	社區營造、文化保存與公民參與
8/10	陳宏宇副院長／臺大地質學系	居安思危，享受生活
8/17	劉少雄主任／臺大藝文中心	東坡的時空之感－由永遇樂到念奴嬌
8/31	翁昭旻教授／臺大醫學院內科	大腸直腸癌與胃腸道保健

- 連絡單位：臺大校友總會 陳泳吟祕書。
- 演講時間：每週六早上10:00至12:00。
- 演講地點：臺北市中正區濟南路1段2-1號 臺大校友會館4樓演講廳。
- 洽詢電話：(02)2321-8415\*9 /活動網站：<http://www.ntuua.ntu.edu.tw>
- 本活動免費入場，座位有限，敬請及早入座。
- 若有更動依網站及現場公告為準，若遇颱風或遊行集會請事先電話洽詢。